

Ответ друзьям

Ленинградцы, возвращающиеся в свой родной город из командировок, рассказывают:

— Кто и где бы нас ни расспрашивал о Ленинграде, мы неизменно слышали вопрос: а как работает Публичная библиотека?

Этим письмом мне хочется ответить всем нашим друзьям.

Да, Государственная ордена Трудового Красного Знамени Публичная библиотека им. Салтыкова-Щедрина — эта национальная гордость советской державы — продолжает свою работу. Она не прекращала её даже в суровые месяцы зимы 1941—42 г., она продолжала работать и в дни, когда снаряды рвались у её дверей.

Вот рассказ о буднях нашей библиотеки.

Сейчас мы готовимся к зиме. Без преувеличения можно сказать, что нет человека среди нас, который не принимал бы в этом участия. Все работы проводятся по определённому графику. Коллектив разбит на бригады, работающие по заранее составленному расписанию, но не более одного дня в неделю. Кто физически посильнее, тот занят разгрузкой дров, другие помогают ремонтировать крыши, повреждённые снарядами, третьи заняты отоплением водопроводных труб, остеклением окон и т. д.

Работаем мы с большим увлечением, хотя для большинства из нас физический труд непривычен.

Но вот закончились хозяйственные забо-

ты. Недавние монтеры, грузчики, маляры, пыльщики сбрасывают спецовки и занимают свои места на абонементе, у книжных шкафов, в архивах, за столами, где лежат ценнейшие рукописи, редчайшие издания.

Научная сотрудница Михайлова приносит на экспертизу 85-летнему Ивану Афанасьевичу Бычкову, награждённому недавно правительством орденом Трудового Красного Знамени, рукопись из архива П. А. Картавова. Архив этот попал в библиотеку несколько необычным путём. Он был извлечён нашими сотрудниками из дома, в котором разорвался снаряд. Сотрудники через пролом стены, рискуя жизнью, вынесли богатейший рукописный и книжный архив, охватывающий два столетия. Этот дом рухнул спустя час после того, как там побывали наши люди.

Углубилась в свою работу заведующая отделом эстампов С. Казакевич. Она продолжает описание интереснейшего материала — топографической коллекции, состоящей из 80 тысяч фотографий.

Никогда ещё не была такой напряжённой и ответственной работа консультационно-библиографического отдела, как в дни отечественной войны. С какими только запросами не обращается к нам читатель! Вот на какие темы нас просили подобрать литературу в течение одного, взятого наугад, дня:

1. Брусилловский прорыв, 2. История осаждённых городов, 3. Расчёт бомбоубежищ, 4. Полевая фортификация, 5. Витаминное питание, 6. Кустарное спичечное производство.

Опытные сотрудники М. Кальфа, Е. Соловейчик и другие не только составляют списки, но и подбирают соответствующую литературу.

С утра и до позднего вечера работает читальный зал. Сперва мы ютились в небольшом помещении, но читателей, к нашей радости, становится с каждым днём всё больше, и мы уже переехали в другой, более обширный зал. Как всегда, постоянные места занимает группа диссертантов. Они проводят здесь 10—12 часов ежедневно. В зале много студентов.

Наши читатели! Нам хорошо знакомы их вкусы. По их заявкам на книги можно судить, чем они интересуются, над чем трудятся, каких авторов изучают. Но для того чтобы наши друзья, работающие в тылу, смогли себе составить хотя бы некоторое представление о духовном облике наших читателей, мне хочется рассказать один эпизод.

Это было в воскресенье 8 августа 1943 года. Стоял солнечный, тёплый день. Ленинград отдыхал после напряжённой трудовой недели. Многие вышли погулять на Невский проспект. — время приближалось к 5 часам. Народ торопился к началу спектакля в Музыкальную комедию, многие шли на концерт в Филармонию. И вдруг раздался звук разрыва тяжёлого снаряда. Начался артиллерийский обстрел города.

Работники штаба Публичной библиотеки поднялись в читальный зал. Он был полон. Кто-то из нас сказал:

— Товарищи! Среди читателей есть врачи и студенты. Нам нужна ваша помощь, на улицах есть раненые...

Последние слова заглушил шум отодвигаемых стульев. Через мгновение в зале не осталось ни одного человека. Не ожидая конца обстрела, все наши читатели вышли на улицу, чтобы оказать первую помощь пострадавшим.

Как же не гордиться такими читателями, как не стремиться лучше удовлетворять их запросы!

Публичная библиотека продолжает оставаться научным учреждением большого значения. Чрезвычайно интересно прошла научная сессия, на которой было заслушано 8 докладов. Сотрудники библиотеки готовят серьёзные труды, выпускают брошюры и книги, защищают диссертации. Здесь же, в стенах библиотеки, готовятся новые кадры библиотекарей для армии, флота, гражданских библиотек. Отдел научно-массовой работы популяризирует лучшие книги, проводит беседы, организует выставки. Сейчас отдел подготовил большую выставку «Наши союзники».

Мы с гордостью можем сказать нашим друзьям: ни трудности, ни вражеские обстрелы не сломили упорства работников библиотеки. Библиотека живёт и работает, участвуя в великой эпопее обороны Ленинграда.

С. ЧУХМАН,

заведующая отделом научно-массовой работы Государственной Публичной библиотеки им. Салтыкова-Щедрина.